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У артикуле раскрываюцца наступныя паняццк фальклор, этнiчная самасвядомасць, этнiчная функция мовы. Пададзеныя этнаграфiчныя 
асаблiвасцi разнастайных творау народнага мастацтва слова вёсю Лукi Калiнкавiчскага раёна.

Фaльклор -  найстаражытнейшы вiд мacтaцтвa, народная творчасць, калектыуная дзейнасць, што 
адлюстроувае жыццё, iдэалы, веравызнанне, мараль, погляды, забабоны , светауспрыманне i так далей 
канкрэтнай ментальнай супольнасц людзей.

Трэба адзначыць, што народны фальклор выступае iнтэграванай формай выражэння яркай этнiчнай 
самасвядомасцi людзей.

Этшчная самасвядомасць -  усведамленне этнасам свайго адзшства, сукупнасць iдэй, поглядау i 
пачуццяу, звязаных з самавызначэннем этшчнай агульнасцi, усведамленнем свайго месца сярод шшых 
супольнасцей падобнага тыпу. Гэта комплекс уяуленняу этнiчнай групы аб самой сабе, яе каштоунасных 
арыентацый, этнiчнай iдэнтыфiкацыi i установак у адносшах да прадстаунiкоу iншых этнасау [1].

У сферы моуных зносш чалавек рэалiзуе дзве асноуныя штэлектуальныя патрэбнасцi -  
узаемаразумення i щэнтычнасцк Калi першая з iх знаходзщь у базавых (камунiкатыунай i кагштыунай) 
функцыях мовы, то другая праяуляецца праз вытворныя (этнiчную i культурную) функцык Сацыяльна- 
гiстарычная практыка сведчыць, што мова кожнага народа -  гэта не тольк найважнейшая камушкатыуна- 
знакавая сiстэма, але i яскравы паказчык самаiдэнтыфiкацыi этнасу, ютотны кампанент яго духоунага быцця 
[2].

Асноуны пласт беларускага фальклору быу створаны у далёкай старажытнасщ i перадавауся у вуснай 
форме мовы праз пакаленш. На жаль, i ва уласных семях, i у практыцы выхаваучых i адукацыйных устаноу мы 
далёка не поуна выкарыстоуваем гэты найбагацейшы патэнцыял, створаны наш ы ^ продкамi. Сёння праблема 
рэальнага далучэння моладзi да нацыянальнай культуры з ’яуляецца вельмi складанай. Неабходна з самага 
ранняга узросту фармiраваць у дзяцей уяуленне аб асаблiвасцях беларускай духоунай культуры i народных 
традыцый, услауляць фальклорнае багацце Беларусi.

Актуальнасць работы заключаецца у тым, што фальклор пэунай мясцовасцi, як правiла, вядомы 
абмежаванаму колу людзей. Змена пакаленняу нашчадкау прыводзiць да страты каштоунага матэрыялу 
творчасцi народа канкрэтнай мясцовасцк

Навiзна вызначаецца тым, што такая мэтанафаваная праца па даследаваннi i збору фальклорных 
адзiнак в. Лум Калшкавщкага раёна вельмi актуальная у цяперашнi час, бо дазваляе звярнуць увагу на 
дыялектную мову, якая характэрна для жыхароу дадзенай вёск i на патрыятычнае выхаванне этшчнай мовы 
беларусау.

Фальклор -  гэта мiжнародны навуковы тэрмш, уведзены ва ужыванне англiйскiм вучоным Вiльгельмам 
Томасам у 1846 годзе. У перакладзе азначае “народныя веды, народная мудрасць”.

Фальклор, як i народная мудрасць, не з ’яуляецца нязменным: многiя творы трансфармуюцца, 
дастасоуваюцца да новых умоу. Сёння праблема рэальнага далучэння моладз^ асаблiва дзяцей, да 
нацыянальнай культуры з’яуляецца вельмi складанай. 1снуе патрэба у пошуку новых падыходау да працэсу 
адукацыи: тэарэтычных, арганiзацыйна-тэхнiчных i г. д.

Важна нагадаць, што традыцыi, звыча^ абрады працiнаюць усё жыццё чалавека, робяць вялш 
выхаваучы уплыу на развщцё i фармiраванне новага пакалення i выконваюць вядучую ролю у выпрацоуцы 
светапогляду, вызначаюць нормы паводзш у штодзённым жыццi. Асаблiвае значэнне у выхаваннi маюць 
звычаi i традыцыi, звязаныя з сямейным i працоуным жыццём чалавека.

Этнаграфiя (ад стар.-грэч.: eGvog —  «этнас» (народ) i Ypaфш —  «шшу») —  частка гiстарычнай навукi, якая 
вывучае народы-этнасы i iншыя этшчныя утварэннi, iх паходжанне (этнагенез), склад, рассяленне, культурна- 
бытавыя асаблiвасцi, а таксама iх матэрыяльную i духоуную культуру [3].

У рабоце змешчаны этнаграфiчныя звесткi пра замовы, П тта уку , Каляды, Масленiцу, Гуканне вясны, 
Вялкдзень, Тройцу, Купалле, Пятроуку, сяубу, радзшную i вясельную паэзiю, пра пахавальныя галашэннi, 
дзiцячы фальклор. Матэрыял надрукаваны на дыялектнай мове, якая характэрна для вё ш  Лукi. Iнфарматарамi 
выступалi людзi розных гадоу нараджэння.

Пры выкананш даследавання у якасцi асноуных метадау былi скарыстаныя эмпiрычныя (апытанне i 
гутарка), тэарэтычныя (аналiз, параунанне, абагульненне).

Хочацца прывесцi некалькi прыкладау сабранага матэрыялу у арыгiнальнай форме:
Дзщячы фальклор: гульня «Проса»:Дзецi становяцца у шарэнгу, адзiн выходзiць i пачынае дыялог:
- Прыходзь да мяне проса палоць.
- Не хачу!

60-я научная конференция аспирантов, магистрантов и студентов БГУИР, 2024

24



- А кашу ес^?
- Хоць цяперака.
- Ах ты, гультай!
Пасля бягуць хто куды, аббягаюць шарэнгу. Той, хто ранней прыбег да свабоднага месца, займае яго. 

Той, хто адстае, становщца на яго месца.
Прыклады замоу: Ад крывацёку:
Сярод поля стаяць тры iгрушкi.
Ля тых iгрушак тры дзявщы.
Адна шые, вышывае, кроу замауляе,
А трэцяя малаком залiвае.
Ад суроку дзяцей:
Перад тым, як умыць цi аблiць дзщя, у ваду кiдалi гарачы вугольчык i прагаворвалi:
Як вугаль -  юкра тухне,так няхай тухнуць прытчы, сурокi. Дотыкi, перапалохi. АмЫь!
Ад пужання:
Як салавейку у хату не лятац^ на стаубу гняздзечка не плесц^ дзетачак не весц^ як салавейку iз хаты не 

вылятац^ так у (iмя) пужання не бывацк Прашу Госпада Бога святым чацвяргом, каб спау, прыбывау, на усе 
гора забывау. Святы Гасподзь, стань у помач, вячэрняя зара стань у помач. Памажыце ад майго слова. 

Народныя прыкметы.
На первы дзень Коляд снегу няма, дарога чорная -  будзе добра расц грэчка.
Як звезды на небе -  так грыбовае лета будзе.
Маcленiчныя прымаукг.
Масленка -  бела вутка, гаварыла вясна: буду не вельмi хутка.
Масленка з блшам^ а пост з грыбамк 
У нас седы Масленща.
У нас седы Масленща!
Прыляцела к нам ластавща!
Села яна на калу.
А хто схопщь -  дык таму.
Наша Машка хаплiва,
Ета масла схапта,
Свайго мiлага кармiла 
“Еж мой м ть, хоць да дна,
А я у цябе буду адна”
Наша масленка к а ^ в а ,
Люлi к а ^ в а !
А мы масленку пракацiлi,
Люлi пракацiлi.
Сырам гору набiвалi,
Люлi набiвалi.
Паверх маслам палiвалi,
Нашы дзеучыны гуллiвы,
Штось гуллiвы, гуллiвы!
Нашы хлопцы гарэзлiвы, гарэзлiвы,
Люлi гарэзлiвы!
Вядома, што этнiчная функцыя мовы паходзiць сваiм значэннем ад грэч. e th n ik o s  -  ‘н а р о д н ы ’. Мова -  

гэта адна з асноуных прыкмет этнасу, галоуны фактар захавання нацыянальнай самасвядомасць з ’яуляецца 
генетычным кодам народа.

У сённяшшм свеце, калi iмклiва нарастаюць глабалiзацыйныя працэсы, беларускай мове аб’ектыуна усё 
цяжэй канкурыраваць у камунiкатыуным плане з функцыянальна моцнымi мiжнароднымi мовамi. Але 
актуалiзуюцца яе этнаiдэнтыфiкацыйная i культуратворчая функцык Беларуская мова у большай ступеш 
пачынае адыгрываць ролю нацыянальнага амвала [2].
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